

सम्पादकीय

परराष्ट्र मन्त्रीको
भारत भ्रमण

नेपाल-भारत संयुक्त आयोगको बैठकमा सहभागी हुन परराष्ट्रमन्त्री प्रदीपकुमार ज्ञवाली अहिले भारत भ्रमणमा छन्। दुई देशका विदेशमन्त्रीले संयुक्त रूपमा अध्यक्षता हुने संयुक्त आयोगको छैटौँ बैठक नयाँदिल्लीमा बसेको हो। यसअघि पाँचौँ बैठक काठमाडौँमा सन् २०१९ मा बसेको थियो।

लिम्पियाधुरा, कालापानी र लिपुलेकको विवादपछि नेपालका तर्फबाट हुने यो उच्चस्तरीय भ्रमण हो। भारतका तर्फबाट अक्टोबरमा गुप्ततर एजेन्सी 'रअ'का प्रमुख सामन्तकुमार गोयल, नोभेम्बरमा भारतीय सेना प्रमुख मनोज मुकुन्द नरवणे, भारत विदेश सचिव हर्षवर्धन श्रृङ्गला र सतारूढ भाजपाका विदेश विभाग प्रमुख विजय चौथाइवालेको भ्रमण भएको छ। नेपालबाट लगातार भ्रमण हुने र भारतबाट नहुने अभ्यासमा यो क्रमभङ्गता हो। अहिले भारतबाट लगातार भ्रमण भएका छन् र नेपालबाट कम।

ज्ञवालीले भारतसँग कालापानी-लिपुलेक सीमा मुद्दादेखि द्विपक्षीय महत्वका सबै विषयमा छलफल गर्ने जनाइएको छ। यसले पनि भारतको तयारीलाई उजागर गर्छ। नेपालमा प्रतिनिधिसभा विघटन भएर मध्यावधि निर्वाचनको घोषणा भएपछि यो भ्रमण तय भएको होइन। यो पूर्वनिर्धारित भ्रमण हो। भारतीय विदेश सचिव नेपाल

ज्ञवालीले भारतसाग कालापानी-
लिपुलेक सीमा मुद्दादेखि द्विपक्षीय
महत्वका सबै विषयमा छलफल गर्ने
जनाइएको छ। यसले पनि भारतको
तयारीलाई उजागर गर्छ।

आएको बेला द्विपक्षीय सचिवस्तरीय बैठकले मध्य डिसेम्बरमै यो भ्रमण हुने तय गरेको थियो। त्यसबेला भ्रमण २२-२३ डिसेम्बर तय भएको थियो। तर, २० डिसेम्बरमा नेपालमा प्रतिनिधिसभा विघटन भएपछि पूर्वनिर्धारित समय प्रभावित भयो। त्यस अर्थमा यो भ्रमणको तालिकामात्र परिवर्तन भएको हो, एजेण्डा यथावत् छन्।

मन्त्री ज्ञवालीको यो भ्रमण नेपाल-भारत संयुक्त आयोगको बैठकमा सहभागी हुन मात्र केन्द्रित रहेको छैन। नेपाल-भारत द्विपक्षीय सम्बन्धलाई थप उचाइमा पुऱ्याउने तथा आपसी हितका विषय पनि उनको भ्रमणसँग जोडिएको छ। भ्रमणका क्रममा दुई देशबीचको व्यापार, पारवहन विस्तार, ऊर्जा तथा जलाधार क्षेत्रमा भएका विकासका प्रगति तथा आगामी परियोजना, सीमा विवाद, पूर्वाधार विकासमा साभेदारी, दुई देशीय सम्पर्क सञ्जाल विस्तारसहितका विषयमा छलफलको कार्यसूची तय गरिएको छ।

त्यसैगरी लगानीमैत्री सहकार्य, कृषिमा दुईपक्षीय सहयोग, पर्यटनमा साभेदारी तथा दुई देशबीचको सांस्कृतिक सहकार्यलगायतका अन्य कार्यसूची छ। सबैभन्दा महत्वपूर्ण विषय कोभिड-१९ को महामारी नियन्त्रणका लागि भारतले यसअघि गर्दै आएको सहयोगलाई विस्तार गर्दै त्यहाँ निर्मित खोप नेपालका लागि उपलब्ध गराउने विषय पनि रहेको छ। यस विषयमा दुई देशबीच थप समझदारी हुने अपेक्षा गरिएको छ।

प्रधानमन्त्री ओली र भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीबीच विभिन्न समयमा भएका औपचारिक वार्ता र टेलिफोन वार्ताहरूमा उठेका विषय पनि मन्त्रिस्तरीय बैठकका एजेण्डा हुन्।

विवेकशील साभ्नाको राजनीतिक
संवाद समिति गठन

काठमाडौँ। विवेकशील साभ्ना पार्टीले विभिन्न पार्टी, समूह, अभियान र व्यक्तिहरूसँग सम्भावित एकता, सम्मिलन र सहकार्यको अन्वेषण र वार्ता गर्नका लागि राजनीतिक संवाद समिति गठन गरेको छ। मंगलबार बसेको पार्टीको केन्द्रीय समितिको बैठकले नेतृत्वमा पुगेर सुसंस्कार र सुशासनद्वारा देश रूपान्तरणको लक्ष्य हासिल गर्न पार्टीको आकार र सामर्थ्यमा व्यापक वृद्धि गर्नुपर्ने निष्कर्षका साथ राजनीतिक संवाद समिति गठन गरेको प्रवक्ता शरदराज पाठकले विज्ञापिमाफर्त जनाएका छन्। केशव दाहालको संयोजकत्वमा गठन भएको उक्त समितिमा रमेश पौड्याल, समिक्षा वास्कोटा, अनुपमान सैजु, रञ्जु दर्शना र पुकार बम सदस्य रहेका छन्। राजनीतिक संवाद समितिका संयोजक दाहालले समितिले आफ्नो तर्फबाट लिने अग्रसरताको अलावा विवेकशील साभ्ना पार्टीसँग मिलेर अघि बढ्न चाहने पार्टी, समूह, अभियान र व्यक्तिहरूलाई समितिसँग सम्पर्क गर्न पनि आग्रह गरेका छन्।

संकटकाल: सरकारको राजनीतिक गन्तव्य

विचार-विश्लेषण

भाग-८०



उपेन्द्र भट्टा

नेपालको राजनीतिक कोर्स परिवर्तन गर्ने निर्देशित योजना अनुसार नै नेकपा अध्यक्ष तथा प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले पार्टीभित्र तनाव बढाएर विभिन्न बहानामा पौष ५ गते संसद विघटन गरी सडक संघर्षलाई जन्म दिएको प्रवृद्धवर्गको आँकलन छ।

एमाले र माओवादी दुई विपरीत धारको पार्टीलाई एकीकरण गर्ने क्षमता राख्ने केपी शर्मा ओलीले पार्टीभित्र उठेका सामान्य अन्तर्विरोधलाई साम्य पार्न सक्दैनथ्यो? आफूले नरुचाएको संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई परिवर्तन गर्ने शक्ति केन्द्रसँग कुरा मिल्नेपछि कसैलाई केही नसोधी वर्तमान राजनैतिक प्रणालीलाई समाप्त गरि नयाँ संविधान बनाउने वातावरणको खोजी गर्न नियम कानूनलाई कुल्चेर पनि संसद विघटन गरी अर्को राजनैतिक अवस्था सिर्जना गरि दिएको हो।

जनताबाट असीम शक्ति पाएर जनप्रतिनिधी सरकारभन्दा शासकको रूपमा स्थापित हुने ओलीको निरंकुश सामन्ती संस्कार पूर्वदेखि देखिँदै आएको हो। जीवनको अन्तिम समयमा केही नयाँ कुरा गरेर गएपछि, अनौठो इतिहास बनाउने उनको चाहना रहेको छ।

आफ्नो सहकर्मी होस् कि सेवा निवृत्त सम्माननीय प्रधान न्यायाधीशहरू, वरिष्ठ पत्रकार होस् कि राजनैतिक विश्लेषक, राजनैतिक दलहरू होस् कि प्रवृद्धवर्ग, आफ्नो कदमलाई असंवैधानिक भन्ने जो कोहीलाई तल्लो स्थरको राजनैतिक गाली दिने घोचपेच गर्ने, अपमान गर्ने, धम्काउने प्रधानमन्त्रीको क्रियाकलाप राजनीतिलाई गलत दिशातिर लैजाने सबैले संदेह गर्न लागेको हो।

प्रधान न्यायाधीश जस्तो गरिमामय पदको अनुभव प्राप्त गरेका सम्माननीय व्यक्तिहरूलाई सर्वोच्च अदालतमा जागिर खाएको भरमा धेरै

बुझ्ने जस्ता अपमानजनक शब्दहरू प्रयोग गर्नु, प्रचण्ड-नेपाल गुटलाई “चुनाव १० वटा सीट ल्याएर देखाउनु” चुनौती दिनु, सबैलाई अपमान, तिरस्कार तथा घोचपेच गरी आन्दोलन उठाउने केपी शर्मा ओलीको तीव्र-चाहना अब विस्तारै सतहमा आउन थालेको हो।

कानून जान्ने बुझ्ने, सूक्ष्मभेदी राजनैतिक दाव बुझ्ने समाजका हरेक तबका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले संसद विघटनको कदमलाई, मन्त्री परिषदको विस्तारलाई तथा संविधानिक आयोगको पदपूर्ति आदिलाई असंवैधानिक भन्दै विरोधमा उत्रेका छन्। ओलीको कदमलाई सही ठहर्‍याउने अन्धभक्तको पनि कमी छैन।

राणा शासनको “मुख कानून” किम्बदन्तीको केपमा बुढापाकाहरूको मुखबाट सुन्थे, आज प्रत्यक्ष ओलीको शासनकालमा हेर्न पाइयो। नेपालको राजनीति नेपाली कांग्रेस र नेकपाको लागि खल्लो रहेको “पान सुपारी” हो, जतिवेला पनि चपाउन मिल्छ। किनभने राजनीति यी दुई पार्टीको कब्जाबाट मुक्त हुन नसकेकोले यस्ता घटनाहरू स्वाभाविक रूपमा घटि रहने हो।

आन्दोलन प्रतिको सोच १) नेकपा प्रचण्ड-नेपाल समूहले जनताको भीषण आन्दोलनबाट आलीलाई अपदस्थ गराएर “संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र” को रक्षा गर्ने चाहनाका साथ आन्दोलनका कार्यक्रम सार्वजनिक गरेको छ। नेकपाको समग्र कार्यकर्तामाभ “रुन न हासुन” को अवस्था छ। नेकपा (माओवादी) र एमालेबीच भएको एकीकरणपछि अहिले भएको विभाजनमा दुवैतिर दुवै पार्टीका कार्यकर्ता छन्। पार्टी विभाजनपछि प्रचण्ड-नेपाल समूहले आन्दोलन आह्वान गरेपनि आन्दोलनमा उर्जा देखिन्छ।

२) नेपाली कांग्रेसमा आन्दोलनका लागि मति मिलेको छैन। रामचन्द्र पौडेल समूहले

सरकारले “संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र” मास्न लागेको, यसको विरुद्ध आन्दोलन गरि संविधानको रक्षा गर्ने, अनि मात्र चुनाव लड्ने कानून कुरा गरि रहेको छ भने देउवा समूह चुनावका लागि तयारी गर्ने मानसिकतामा छन्। कार्यकर्ताहरूको दबावका कारण आन्दोलनमा जोश जाँगर छैन। शेरबहादुर देउवा र ओलीको आन्तरिक साँठगाँठ रहेका कारण प्रणाली जे भएपनि चुनावलाई उपयोग गरी पहिलो पार्टी बन्ने देउवाको आन्तरिक मनसाय रहेकोले पार्टीभित्रको दुई धारको संघर्षका कारण आन्दोलन शिथिल रूपमा रहेको छ।

३) जनता समाजवादी पार्टी “संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र” को संविधान घोषणाको दिनलाई “कालो दिवस” मनाउनेले आज यस संविधानको रक्षा गर्न आन्दोलनमा होमिएको छ। मधेशी जनतालाई बलिदानी आन्दोलन गर्न उक्साइ रहेको छ। ओलीलाई हटाएर प्रचण्ड-नेपाललाई वा शेरबहादुर देउवालाई स्थापना गरी च्याँखे थाप्ने मनसायले जसपा आन्दोलित छन्।

४) नागरिक समाज बुद्धिजीवी लगायत समाजका प्रवृद्धवर्ग ओलीको तानाशाही कदम विरुद्ध नैतिकताले आन्दोलनमा उत्रि रहेका छन्। अहिले दैध मनः स्थितिमा रहेका कारण आन्दोलन उर्जावान बनिरहेको छैन। तर समाजको हरेक क्षेत्र ओलीको असंवैधानिक कदम विरुद्ध रहेका कारण विस्तारै आन्दोलन चर्कने सम्भावना देखिन्छ।

शिथिल आन्दोलन न विपक्षको लागि निर्णायक हुन्छ न ओली सरकारको लागि। त्यसैले ओली आफ्नो विरोध गर्नेहरूका लागि आक्रामक भएर आन्दोलनका लागि उक्साइरहेको छ। आन्दोलनले विध्वंशक रूप लिएपछि ओलीले पूर्व निर्धारित संकटकाल घोषणा गरी राजनैतिक कोर्स परिवर्तन गर्ने रणनीति लिएको छ। चर्को आन्दोलन विपक्षलाई

शिथिल आन्दोलन न विपक्षको लागि निर्णायक हुन्छ न ओली सरकारको लागि। त्यसैले ओली आफ्नो विरोध गर्नेहरूका लागि आक्रामक भएर आन्दोलनका लागि उक्साइरहेको छ। आन्दोलनले विध्वंशक रूप लिएपछि ओलीले पूर्व निर्धारित संकटकाल घोषणा गरी राजनैतिक कोर्स परिवर्तन गर्ने रणनीति लिएको छ।

फायदा दिनुको साटो ओलीको लागि लाभदायक सिद्ध हुने कुरा देखिन्छ। पटक पटक अग्रगमनभन्दा पश्चगमनमा देश जानुको कारण राजनीतिमा सक्रिय रुढिवादी सामन्ती प्रवृति हो जो अग्रगमनमा वर्गीय घाटा हेर्छ। पश्चगमनमा शासक र शासकीय प्रवृति लाभान्वित रहने भएकोले शासकवर्गको यो खेल जनतालाई बुझ्न अब कठिन छैन। janukjha24@gmail.com

जसपाको विद्यार्थी संगठन समायोजन चुनौतीपूर्ण



मनिष मिश्र

एकीकृत पार्टीका विद्यार्थी संगठनहरूलाई समायोजनका लागि विधि र विधान बनाउनुपर्ने हुन्छ। समायोजन गर्नका एउटा कार्यदल बनाइएको छ। त्यो कार्यदलले पूर्वाजपा र पूर्वसमाजवादीनिकट विद्यार्थी संगठनहरूबाट तीन-तीन जना सदस्य रहनेगरी विधान मस्यौदा समिति निर्माण गरिएको छ। समायोजित केन्द्रीय कार्यसमितिलाई कति जना रहने, नाम के रहने, अन्य पदाधिकारीहरूलाई मर्यादाक्रमअनुसार प्रदेश, जिल्ला, पालिका लगायतका संरचनाहरूमा क्षमतावान साथीहरू हटाउनु हुनेछ। त्यसैले सानो समिति बनाउने तर

वहस भइरहेको छ। कार्यदलले विद्यार्थी संगठनको केन्द्रीय समिति २५१ जनाको रहने प्रस्ताव गरेको छ। यसैगरी, कार्यदलले ‘जनता विद्यार्थी संघ’ नाम पनि प्रस्ताव गरेको छ। तर नामको बारेमा टुंगो लगाउन कार्यदलले हामीलाई नै स्वायत्तता दिएको छ। कार्यदलले हामीसँग माघ १० गतेसम्म मस्यौदा मागेको छ। हामीले एउटा उत्कृष्ट ड्राफ्ट कार्यदललाई बुझाउने छौं। हामीले धेरै ठूलो आकारको केन्द्रीय समिति बनाउँदैनौं। जम्बो टोली भयो भने मिटिङ बस्न गाह्रो, खर्च मेन्टेन गर्न गाह्रो र आर्कस्मिक बैठक बस्न नसक्ने विभिन्न कारणहरू छन्। त्यसैले हामीले २५१ भन्दा बढी नबढाउने गरी केन्द्रीय समिति निर्माण हुँदछ। हाम्रा विद्यार्थी संगठनमा क्षमतावान, योग्य र आआफ्नो ठाउँबाट महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याएका नेता कार्यकर्ताहरू छन्। अन्य पदाधिकारीहरूलाई हामीले मर्यादाक्रमअनुसार प्रदेश, जिल्ला, पालिका लगायतका संरचनाहरूमा क्षमतावान साथीहरू हटाउनु हुनेछ। त्यसैले सानो समिति बनाउने तर

सशक्त र क्षमतावान समिति बनाउनेछौं। विगतमा ६ वटा पार्टी मिलेर राजपा निर्माण हुँदा सबै पार्टीका विद्यार्थी संगठनहरूको समायोजन हुन सकेको थिएन। तर समाजवादी पार्टीको विद्यार्थी संगठनको समायोजन भइसकेको थियो। उसको एउटा संरचना थियो। हाम्रो त्यो अवस्था छैन। तसर्थ पूर्वाजपाका विद्यार्थी संगठनहरूबाट २५१ को प्रतिशत नामावली अर्थात् करिब १२५ जना छान्न निकै नै चुनौतीपूर्ण छ। किनकि हाम्रो विद्यार्थी संगठन यदि एउटा भएको भए त्यसबाट १२५ जना छान्न सजिलो हुन्थ्यो। पूर्वाजपाका विद्यार्थी संगठनहरूबाट एक-एक सय मात्रै हेर्ने भने छ, सयभन्दा बढी जनाको केन्द्रीय समिति छ। छ सय जनाबाट १२५ जना छान्नु मामुली कुरा होइन। किनभने सबै साथीहरू क्षमतावान र योग्य हुनुहुन्छ। सबै जना मिहेनत गरेर आन्दोलनबाटै आउनुभएका छन्। तथापि हामीले भूगोल, जनसंख्या र केन्द्रीय राजनीतिको हिसाबले को-को उपयुक्त हुनेछ भन्ने हिसाबले छनौट गर्नेछौं। चुनौती धेरै छन्, त्यसबाट नै उत्कृष्ट समिति निर्माण गर्नुपर्नेछ। हाम्रो प्रयास छ कि नेपालमा जसपाको

विद्यार्थी संगठनले आफ्नै छुट्टै पहिचान बनाउन सकोस्, त्यो किसिमको केन्द्रीय समिति निर्माणको अभियानमा छौं। हाम्रो समायोजित विद्यार्थी संगठनमा एकल अध्यक्षीय प्रणाली हुन्छ। कुनै पनि हालतमा हामीले एकभन्दा बढी अध्यक्ष बनाउँदैनौं। हामीले विद्यार्थी संघलाई मजबुती दिनका एउटा मात्र अध्यक्षको व्यवस्था गर्छौं। भागवण्डाको हिसाबले विद्यार्थी संगठनको अध्यक्ष पूर्वाजपालाई दिने पूर्वसमाजवादीलाई भन्ने कुरामा कुनै किसिमको द्विविधा छैन। समायोजनको सवालमा पार्टी नेतृत्वले गरेको निर्णय हामीलाई मान्य हुन्छ। पार्टीको निर्णयबाट जुन समिति निर्माण हुन्छ, त्यसबाट भागवण्डाका कुराहरू हराएर जानेछ। हाम्रो विद्यार्थी संगठनको अध्यक्षको टुंगो पार्टी नेतृत्वले नै लगाउने हो। जबसम्म हाम्रो महाधिवेशन हुँदैन तबसम्म त्यही केन्द्रीय समिति हुन्छ, त्यसपछि हामीहरूबाट नै कोही एक जना अध्यक्ष चुनिन्छ। तबसम्म समायोजन टुंगो लगाउनका लागि पार्टीले जसलाई अध्यक्ष बनाउँछ त्यो मान्य हामी तयार छौं। (जसपानिकट विद्यार्थी नेता मिश्रसँग गरिएको कुराकानीमा आधारित)

नेपाल-भारत सीमामा एकीकृत भन्सार जाचचौकी निर्माण शुरु

नेपालगञ्ज । भण्डै १० वर्षको प्रतीक्षापछि बाँके जिल्लाको नेपाल-भारत सीमा क्षेत्रमा एकीकृत भन्सार जाचचौकीको निर्माण कार्य शुरु भएको छ । भारतीय सिमानासँग जोडिएको बाँकेको नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका-१६ जयसपुरमा उक्त चौकीको निर्माण हुन लागेको छ । भारततर्फ भवन निर्माणको काम २५ प्रतिशत सम्पन्न भएको छ भने नेपालतर्फ जग खन्ने र बाटो बनाउने काम भइरहेको छ । निर्माणअन्तर्गत अहिले पूर्वाधार निर्माणका लागि कामदार र डोजर, टिपर २४ सँ घण्टा सञ्चालन भइरहेका छन् । भारत र नेपालबीच भएको सम्झौताबमोजिम बाँकेको नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका-१६ जयसपुरमा एकीकृत भन्सार जाचचौकी बन्न लागेको हो । जाँचचौकी निर्माणका लागि नेपाल

सरकारले भण्डै ११ विघा जमीन अधिग्रहण गरिसकेको छ । अधिग्रहण गरिएको कूल जग्गामध्ये ६७ विघामा भारत सरकारले कार्यालय, गोदामलगायतका संरचना निर्माण गर्ने र बाँकी २४ विघाहा जग्गा बाटोका लागि छुट्टयाइएको छ । सो जाँचचौकी निर्माण भएमा नेपालगञ्ज भन्सार कार्यालयबाट हुने सेवा प्रवाह व्यवस्थित हुने र यसको प्रत्यक्ष लाभ मुलुककै अर्थतन्त्रमा पर्ने यस क्षेत्रका उद्योगी, व्यापारीको बुझाइ छ । जाँचचौकीमा मालसामान आयात निर्यातका लागि आवश्यक पर्ने सबै कार्यालय स्थापना हुने नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिकाका प्रमुख डा धवलशम्शेर राणाले बताए । नेपालका लुम्बिनी प्रदेश, सुदूरपश्चिम प्रदेश र कर्णाली प्रदेशका जिल्लामा अहिले उद्योग, व्यापार बढ्दै गएको

अवस्थालाई दृष्टिगत गरी भारत र नेपालको आयात/निर्यातलाई सहज व्यवस्थापन गर्न निर्माण हुन लागेको एकीकृत भन्सार जाँचचौकी कोशेदुङ्गा सावित हुने विश्वास गरिएको छ । आयोजना कार्यान्वयन एकाइ नेपालगञ्जका इन्जिनियर होमनाथ भुसालका अनुसार, नेपालले सुरक्षाकर्मीका लागि केही संरचना निर्माण गर्ने दुई मुलुकबीचको सम्झौतामा उल्लेख गरिएको छ । जाँचचौकी निर्माणका लागि नेपाल सरकारले जग्गा मात्र उपलब्ध गराउने र अन्य काम भारत सरकारको तर्फबाट हुने सम्झौता भएको जनाइएको छ । इन्जिनियर भुसालले जाँचचौकी निर्माणका लागि भण्डै रु एक अर्ब ३६ करोड (भारतीय रुपैयाँ) छुट्टयाइएको छ । आवश्यकताअनुसार रकममा थपघट हुनसक्ने उनले बताए ।

'बागमती प्रदेश सरकार र डब्लुएचओ नेपालले विभेद गरे'

काठमाडौं । जातीय विभेद, उत्पीडन र अन्याय गरी षडयन्त्रमुलक तरीकाले डब्लुएचओका कर्मचारी राजकुमार महतोलाई जागीरबाट हटाएका बागमती प्रदेश सरकार, सामाजिक विकास मन्त्रालय र डब्लुएचओ नेपालले जातीय विभेदको अर्को नमूना प्रस्तुत गरेका छन् । सामाजिक विकास मन्त्रालय, बागमती प्रदेश सरकारले आफूले स्थायी र छात्रवृत्ति करार तर्फका कर्मचारीहरू पदपूर्ति गरिसकेकोले डब्लुएचओका पूर्वकर्मचारी राजकुमार महतोको आवश्यकता नरहेको भन्दै सचिवस्तरीय निर्णय गरी स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई पत्रचार गरेको थियो । सामाजिक विकास मन्त्रालय तथा मातहतका स्वास्थ्य निकायमा प्रयाप्त कर्मचारी पदपूर्ति गरिसकेको र मन्त्रालय आफैँ सक्षम रहेको भन्दै पूर्व डब्लुएचओ कर्मचारी राज कुमार महतोलाई जागीरबाट हटाएको थियो । महतोलाई जागीरबाट हटाएको पाँच महिना नपुग्दै डब्लुएचओ नेपालले एसआरएचआर अफिसरको रूपमा निल धिताललाई भर्ना गरी स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय मार्फत सामाजिक विकास मन्त्रालय, स्वास्थ्य निर्देशनालयमा रही बागमती प्रदेशमा प्राविधिक सहयोग गर्न डिसेम्बर २०१९ मा छटाएको छ । महतोलाई जागीरबाट हटाउन सामाजिक विकास मन्त्रालयले आफूले पर्याप्त कर्मचारी पदपूर्ति गरि सकेको र अब डब्लुएचओको कर्मचारीले गर्ने कार्य मन्त्रालयका कर्मचारीले गर्ने भन्दै स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई पत्राचार गरेको थियो । केही महिनामै सोही सामाजिक विकास मन्त्रालयले आफ्नो निर्णय उल्ट्याउँदै डब्लुएचओ नेपालका नयाँ कर्मचारी निल धिताललाई आफ्नो स्वास्थ्य निर्देशनालयमा स्थान दिएको छ । यी विभेदपूर्ण र समुदाय अनुसारको फरक



चरीत्रले सामाजिक विकास मन्त्रालय र डब्लुएचओ नेपाल पूर्ण रूपमा जातीय विभेद गर्ने संस्था रहेको प्रमाण आफैँले दिएको छ । नेपालको संविधानको प्रस्तावना र धारा २४ मा मौलिक हकको रूपमा प्रावधान गरीएको छुवाछुत र भेदभाव विरुद्धको हकको बुँदा ४ र धारा ३३ को रोजगारीको हकमा आघात पुग्ने गरी सामाजिक विकास मन्त्रालय र त्यहाँ कार्यरत सतिश विष्ट तथा डब्लुएचओले राज कुमार महतोलाई जातीय विभेद, उत्पीडन र अन्याय गरी जागीरबाट हटाउने कार्यको विरुद्ध महतोले सर्वोच्च अदालतमा मुद्दा दर्ता गराएका थिए । विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्लुएचओ) नेपालका पूर्वकर्मचारी राज कुमार महतोलाई कार्यस्थलमा जातीय विभेद, उत्पीडन र अन्याय गरी जागीरबाट हटाउने कार्यको विरुद्ध महतोले सर्वोच्च अदालतले कारण देखाउ आदेश जारी गरेको छ । नेपालको संविधानको प्रस्तावना र धारा २४ मा मौलिक हकको रूपमा प्रावधान गरीएको छुवाछुत र भेदभाव विरुद्धको

हकको बुँदा (४) मा जातीय आधारमा छुवाछुत गरी वा नगरी कार्यस्थलमा कुनै प्रकारको भेदभाव गर्न पाइने छैन भन्ने उल्लेख छ । सो मर्म विपरीत सतिश विष्टजीले प्रदेश सरकारको जिम्मेवार तथा उच्च पदस्थ भएर पनि मेरो रङ्ग र जातीको आधारमा मलाई मानसिक यातना, कार्यस्थल उत्पीडन, जातीय विभेद गर्नुभएको मेरो बुझाइ छ, महतोले बताए । नेपालको संविधानको धारा १८ समानताको हक अनुरूप म मधेशी समुदायको रहेकोले मलाई सकारात्मक संरक्षण, सशक्तिकरण र विकास गर्नुको साटो मलाई निरन्तर उत्पीडन गर्नुभई आफ्नो पद र अस्तित्वको दुरुपयोग गर्नु भएको छ, महतोले जनाए । नेपालको विभिन्नकानूनहरूमा र मुलुकी संहिता समेतमा जातीयविभेद गर्न पाइँदैन भन्ने व्यवस्था गरीएको छ । महतोले भने, 'आईएलओ कन्भेन्सन जसमा नेपालले हस्ताक्षर र अनुमोदन गरेको छ, त्यस कन्भेन्सनमा प्रावधान गरिएको व्यवस्था विरुद्ध पनि सतिश विष्टजीले मलाई जातीय विभेद गरी षडयन्त्रमुलक तरीकाले कोभिड १९ महामारी र आर्थिक संकटको बेला मानवीय पक्षलाई विर्सेर मेरो जागीर समाप्त पार्ने गलत कार्य गर्नु भएको छ ।'

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रुघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।

यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोक्दा र हाड्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रुघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यक वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

लालकिशोर साह

नगरप्रमुख

जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका, धनुषा, प्रदेश २

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू निःसन्देश जीवघाती हुन् । होसियारीसँग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ ।
- लेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छर्ने औजार चुहिने हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सक्भर छलामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्ने बेला खाँदा, पिउन वा धुम्रपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयमाबिधि जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी राख्नुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको 'रेकर्ड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, बालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार

भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय

प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल

सम्पर्क नं. : ०१५२२३५०

इमेल : malcprovince2@gmail.com



जनकपुर-जयनगर रेल चलाउन जनशक्ति आपूर्ति प्रस्ताव

काठमाडौं । भारतको कोङ्गर्न रेल्वे कर्पोरेसनले जनकपुर-जयनगर रेल सञ्चालनका लागि आवश्यक पर्ने जनशक्ति आपूर्तिको साथै रेल सञ्चालनको व्यवस्थापनको प्रस्ताव पठाएको छ । नेपालको रेल्वे कम्पनीका महाप्रबन्धक गुरु भट्टराईले जनकपुर-जयनगर रेल सञ्चालनका लागि नेपालले माग गरी अनुसारको तत्काल आवश्यक पर्ने प्राविधिक कर्मचारीको आपूर्तिको साथै रेल

सञ्चालनको समय व्यवस्थापनका लागि सो कर्पोरेसनले प्रस्ताव गरेको जानकारी दिए । 'रेल्वे कम्पनीलाई प्राप्त भएको भारतीय प्रस्ताव भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयमा पठाइसकिएको छ, अहिले प्रस्तावमाथि मन्त्रालय स्तरीय छलफल भइरहेको छ' महाप्रबन्धक भट्टराईले स्पष्ट पारे । उक्त प्रस्तावमाथि छलफलको अन्तिम स्वीकृतिका लागि यसै हप्ता मन्त्रपरिषदमा पेस गरिने उनको भनाई

छ । भारतको प्रस्ताव मन्त्रपरिषदा पेस गर्न रेल्वे कम्पनीको सञ्चालक समितिले समेत निर्णय गरिसकेको उनले जनाए । नेपाल पठाउनका लागि रेल्वे कर्मचारी तयारी अवस्थामा राखिएको जनाइएको छ । मन्त्रपरिषदको स्वीकृति प्राप्त हुने बित्तिकै भारतसँग सम्झौता गरी त्यहाँका कर्मचारी बोलाएर कर्मचारीलाई तालिम दिने योजना छ । उनले थपे, 'करिब दुई हप्ता तालिमको काम हुन्छ र त्यसपछि उक्त रेल सेवाको विधिवत् रूपमा उद्घाटन गरिनेछ ।'

भारतमा स्वीकृत भएको खोप नेपालका लागि सहज

काठमाडौं । भारतले आपत्कालीन प्रयोगको मान्यता दिएको कोभिड-१९ विरुद्धका खोप कोभिसिल्ड र कोभ्याक्सिन नेपालका लागि समेत सहज हुने देखिएको छ । तिनलाई कोभाक्स सुविधाबाट सहूलियत दरमा प्राप्त हुने भनिएको खोपभन्दा छिटो ल्याउन पहल सुरु भइसकेको स्वास्थ्य मन्त्रालयका अधिकारीले बताएका छन् । स्वास्थ्य मन्त्रालयका अनुसार खोपको सहज उपलब्धताका लागि भारत र नेपालबीच

उच्चस्तरीय संवाद जारी छ । कोभिड खोप सल्लाहकार समितिका संयोजक तथा बाल स्वास्थ्य महाशाखाका पूर्वनिदेशक डा. श्यामराज उप्रेतीले पनि खोप ल्याउन नेपाल सरकारले भारतसँग गम्भीर कुरा प्राप्त हुने भनिएको खोपभन्दा छिटो ल्याउन पहल सुरु गर्न इन्स्टिच्युट अफ इन्डिया, भारत बायोटेक र भारत सरकारसँग कुरा भएको बताए । पूर्वाधारका दृष्टि नेपालका लागि २ देखि ८ डिग्री सेल्सियस

तापक्रममा भण्डारण गर्न सकिने खोप उपयुक्त देखिएको छ । कोभिसिल्ड र कोभ्याक्सिन दुवै नेपालको राष्ट्रिय खोप कार्यक्रमको कोल्ड चेन अनुकूल छन् । स्वास्थ्य मन्त्रालयका सहप्रवक्ता डा. अधिकारीले खोपका लागि भारतले सहयोग गर्ने प्रतिवद्धता जनाइरहेको बताए । सरकारले खोप उपलब्धताका लागि भारतलगायतका मुलुकहरूमा पहिल्यै कूटनीतिक नोटसमेत पठाइसकेको छ ।

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रुघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।

यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोक्दा र हाड्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रुघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यक वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

हरिप्रसाद मण्डल

नगरप्रमुख

मटिहानी नगरपालिका, महोत्तरी, प्रदेश २

